

Diario del Comercio

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

Año IV
REDACCIÓN
Rambla San Juan, 50, entresuelo
Administración: Unión, 54, Imprenta

Tarragona: jueves 20 de Octubre de 1898

Precios de suscripción
En Tarragona 1.75 PTAS. al mes y 5 PTAS. trimestre.
En el resto de España 6 PTAS. trimestre.
En el extranjero 15 PTAS. trimestre.—Pago adelantado.
Remitidos y anuncios á precios convencionales.

N.º 1083

QUINTAS

Se proporcionan sustitutos para Ultramar á los reclutas del actual reemplazo y de los anteriores.

Se necesitan licenciados absolutos; de la primera y segunda reserva; excedentes de cupo de todos los reemplazos; y los que se hayan librado por su padre ó madre, y hayan sufrido las cuatro revisiones, y reunan las condiciones prevenidas.

Para más detalles dirigirse á don Pedro Martí Sabaté, Plaza de la Fuente, 27, 1.º—Tarragona.

ASUNTO DEL DIA

Ayer fué substituído en Puerto Rico el glorioso pabellón español por la bandera yanqui.

Esta noticia, reviste por sí sola una elocuencia siniestra. Acabamos de despedirnos de una de las más hermosas posesiones, arrebatada á la dominación española con pretexto de la guerra más injusta que registra la Historia. Después de cuatro siglos de soberanía, dejamos aquella tierra descubierta por Colón bajo el amparo de España; aquella tierra por nosotros civilizada, que nos debe toda su cultura y un cariño interrumpido.

Tierra de ingratos ciertamente, donde la felonía se ocultaba bajo las apariencias de hipócrita sumisión y homenaje, siervos que lamen la mano del domador, sin perjuicio de ensañarse con él al ser derrotado por una nación donde se llama progreso al incuo despojo y humanitarismo á la provocación injusta de choques sangrientos.

Sean cuales fueran los abusos de que se quiera hacer responsable á España, nadie podrá negar que hemos dado á nuestras antiguas colonias cuanto poseíamos nosotros; el conocimiento de la Religión divina; nuestra cultura; nuestro progreso. Se podrá calificarlos de malos administradores (no diremos que éste no sea grave mal); pero no se negará que hemos civilizado como ningún otro pueblo.

Compárese en este punto con España, á las metrópolis de raza sajona, tan cultas, tan adelantadas. Es verdad que han llevado sus adelantos á sus colonias, pero á beneficio exclusivamente de los nacionales. ¿Qué han hecho á favor de los indígenas? Nada absolutamente, como no sea tratarlos á tiros, que es lo que han hecho y hacen en la actualidad yanquis é ingleses.

En nada han mejorado, moral ni materialmente, la situación de aquellos infelices, que es la misma hoy que era cuando fueron descubiertos y sometidos. Lo único en que han mostrado decidido empeño las referidas Metrópolis ha sido en exterminar á las razas inferiores.

¡Ah, si España hubiera hecho lo mismo, otro gallo nos cantara, aunque entonces no podría vanagloriarse de la misión civilizadora que ha ejercido en más de medio mundo! Como quiera, el hecho es que Puerto Rico no nos pertenece desde ayer. Despidámonos para siempre de la ingrata colonia que se vende, como meretriz indigna, al oro de otra raza cuyo predominio habrá de ser fatal en el mundo.

Despidámonos de la colonia, sin lágrimas sino para los que han muerto defendiéndola.

Correo de Madrid

Octubre 18.

El jueves próximo publicará el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* la distribución del contingente del actual reemplazo entre los diferentes cuerpos y armas.

—La vacante de general de brigada que se ha producido por fallecimiento del general Molina, será cubierta por un coronel del arma de caballería.

—El coronel de ingenieros señor Caula que tan bravamente se condujo en Santiago de Cuba y que se negó á firmar el acta de rendición de aquella plaza, ha sido recibido hoy por el ministro de la Guerra, quien le ha dirigido frases de elogio por su comportamiento.

—Algunos periódicos dedican sueltos ó artículos á la pérdida de Puerto Rico.

—He aquí lo que dice uno, que puede pasar como síntesis de lo que dicen los demás:

«La isla de Puerto Rico ha dejado de ser española.»

Hoy 18 de Octubre habrá sido arriada la bandera de nuestra nación, izándose en la batería más avanzada del Morro la bandera estrellada norteamericana.

Por dolorosa que sea la pérdida de esta isla, más aflictivo es el espectáculo del pueblo que tales muestras de ingratitude está dando.

Los periódicos últimamente recibidos en la Península de la pequeña Antilla están cuajados de injurias contra España, y aparecen numerosos anuncios de escuelas que reemplazan la lengua castellana por la inglesa.

Por otra parte, se dice que los ministros que constituyen el Gobierno insular, todos han aceptado la nacionalidad norteamericana menos el señor Fernández.

—Todavía Cuba puede invocar el pretexto de la mala administración contra España; pero Puerto Rico no tiene este argumento, pues el presupuesto de la isla se saldaba con *superávit*.

—El capitán de navío de primera, señor Vallarín, último comandante principal de Marina de la isla de Puerto Rico, embarcó el día 13 del actual para la Península, según parte oficial recibido por el general Auñón.

—Los pasajeros del vapor «Pío IX» han solicitado del Gobierno que se les disminuya la cuarenta impuesta á dicho barco, teniendo en cuenta que no ha ocurrido ninguna defunción á bordo.

—Las propuestas de recompensas de Cuba y Filipinas han sido declaradas en suspenso por el ministro de la Guerra, que antes de resolver sobre ellas esperará á que las haya recibido todas.

Únicamente ha aprobado las de Puerto Rico, que son pocas y de escasa importancia.

—De París se ha recibido un despacho diciendo que según telegrafían de la Habana, han ocurrido en aquella ciudad algunas colisiones entre los partidarios de Cuba libre y oficiales del ejército.

Uno de estos incidentes desagradables ha ocurrido últimamente en el Café de Europa. Algunos cubanos prodigaron frases de descortesía dirigidas á España, que no pudieron consentir que se oyeran sin protesta algunos oficiales del ejército y de infantería de Marina.

—Según noticias, no es exacto que hayan celebrado conferencias con el señor Silvela varias personalidades conservadoras.

Algunos de los que se citan, ni siquiera han estado en Madrid, como por ejemplo el

señor Villaverde, que salió hace poco á una excursión de caza.

—Parece que no es exacto que el Consejo Supremo de Guerra y Marina haya negado autorización al general Cervera para hacer un viaje á Puerto Real.

Lo que le ha negado el Consejo Supremo es la autorización de fijar su residencia en dicho punto, hasta que haya terminado la sumaria que se instruye por la destrucción de la escuadra en Santiago de Cuba.

—Tan pronto como llegue el general Macías á Madrid, prestará declaración ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina, en la sumaria que se instruye con motivo del desembarco de los norteamericanos en Ponce.

—Se dice que el general Blanco ha telegrafiado al Gobierno pidiendo que se le remitan tres millones de pesos.

El Gobierno ha contestado que la remesa de dichos fondos la efectuará en diferentes giros.

—Telegrafían de París diciendo que probablemente la censura detiene algunos telegramas que pone el corresponsal del *Heraldo de Madrid*, en que habla de la comisión mixta de la paz.

Sin embargo, la censura ha dejado pasar la siguiente noticia:

Se atribuye la lentitud de los trabajos de la comisión de la paz á la necesidad de que los intérpretes redacten las notas respecto de las deliberaciones, y esto hace que haya de mediar un intervalo de tiempo para la redacción de la nota y su presentación, y no puede ésta contestarse hasta la siguiente reunión de la conferencia.

—Comunican de la Coruña con fecha 18 del actual que ha llegado á dicho puerto el vapor trasatlántico «Alicante» que salió de Puerto Rico hace ocho días.

—Han pasado á bordo del trasatlántico citado la primera autoridad militar y la civil, el alcalde y las demás autoridades locales.

El señor arzobispo de Santiago de Galicia que también pasó á bordo del buque citado, ha dirigido una elocuente oración á los repatriados repartiendo luego entre ellos algunos miles de pesetas.

El vapor «Alicante», procedente también de la Habana, trae la correspondencia pública y oficial y mil trescientos seis repatriados entre militares y paisanos.

En la población de la Coruña quedarán setecientos de ellos, continuando el resto de los pasajeros su viaje hasta Santander.

—Comunican de Londres, que en Grimsby, cerca de Barnetby, ha ocurrido un choque entre dos trenes de pasajeros, resultando nueve muertos y veintidós heridos.

—La Reina ha paseado esta tarde por la Casa de Campo y la infanta Isabel ha paseado á caballo, acompañada de la señora marquesa de Najera.

Es posible que mañana el ministro de la Guerra lleve á la firma de la Reina alguna propuesta de recompensas de Puerto Rico, que ya ha quedado despachada por el general Correa.

—Los periódicos ingleses consagran sus trabajos preferentes á la cuestión de Egipto, y particularmente á la del alto Nilo y á las disidencias originadas con Francia.

También publican noticias sobre los movimientos de la escuadra británica del canal, que manda el almirante Stephenson.

—Después de escribir el señor Sagasta varias cartas, una de ellas muy larga, según costumbre, al señor Montero Ríos, recibió esta tarde en su despacho oficial á varias comisiones de comerciantes.

Una de ellas, muy numerosa, compuesta de la Junta Directiva del Círculo Industrial y varios síndicos de los gremios de Madrid, presididos por el señor Nuñez Samper.

Este ha entregado al señor Sagasta la exposición y conclusiones aprobadas por los delegados de los contribuyentes en la reunión magna celebrada en el local de dicho Círculo el día 6 del actual.

Con el fin de atender á lo solicitado por la industria y el comercio, el señor Sagasta ofreció estudiar detenidamente las peticiones referidas.

También hizo constar que en cuanto las necesidades del Tesoro lo permitan se rebajarán las contribuciones y los impuestos y anunció que antes de terminar el año actual, quizás podrían suprimirse los recargos de guerra.

—Después se congregaron en el despacho del presidente del Consejo de ministros comisionados de Huelva, Cartagena, Almería, Vizcaya y Asturias.

Ha tenido por objeto esta entrevista solicitar del señor Sagasta procure que el Consejo de Estado active el despacho de las reclamaciones formuladas por los mineros en demanda de la nulidad del contrato celebrado entre la Hacienda y la Unión de fabricantes para el monopolio de los explosivos.

También el señor Sagasta tuvo ofrecimientos para estos comisionados, por estimar muy atendibles los intereses de la minería, tan importantes en nuestro país.

—Por último visitaron al señor Sagasta el teniente de navío de primera y exgobernador de Santiago de Cuba señor Capriles y una comisión de magistrados de las Audiencias Ultramar que deben quedar cesantes por suprimirse las plazas que desempeñan, que desean que se les abonen los haberes que devengan y que se legalice su situación en las magistraturas de la Península.

—El ministro de Estado ha manifestado que es aventurado cuanto se diga respecto á la fecha en que la comisión de París dará por terminadas sus tareas.

El ministro opina que durarán bastante tiempo sus trabajos.

—El delegado general de la Exposición de Industrias Artísticas, señor Soler y Freixa cumplimentó ayer á S. M. la Reina y esta mañana á S. A. la infanta Isabel.

Extracto del Boletín oficial

—Convocatoria para la constitución de la Diputación provincial.

—Circular encargando la busca y captura del soldado desertor del regimiento infantería de Navarra José Estorach Curto.

—Real orden circular de Fomento sobre reformas en la enseñanza.

—Anuncios de subasta de las obras de reparación de varios trozos de carreteras provinciales.

—La Dirección general de Instrucción pública anuncia la vacante de la cátedra de Derecho civil español, común y foral en la Facultad de Derecho de la Universidad de Valladolid.

—Convocatoria para la adjudicación de dos premios por la Biblioteca Nacional.

—Relación de los pleitos incoados ante el Tribunal de lo Contencioso administrativo del Consejo de Estado.

—Relación nominal de los pagares de compradores de bienes desamortizados.

Noticias locales

Uno de estos días se publicará la real orden llamando a filas todo el cupo de la Península.

Nos comunican de Navarra que reina en la Rioja gran incertidumbre para señalar el precio de la uva, debido al temor de que Francia establezca el derecho de 18 francos por hectólitro de vino.

La arboza de dicho fruto se vende a cinco reales en San Vicente, de cinco y medio a seis en los pueblos cercanos a la ciudad de Haro, a seis en Uruñuela, de seis y medio a siete en Laguardia, Lanciego y Elvillar de Alava, a cinco en Moreda, a cinco y medio en Oyón a los mismos precios próximamente en Logroño y en la Rioja baja se ofrece a tres y medio y cuatro reales.

Desde luego se observa la gran diferencia de precios entre una y otra Rioja y acaso debe atribuirse al establecimiento de grandes bodegas dedicadas a la elaboración de vinos de mesa y a la preferencia que dan a las uvas de ciertos pueblos.

Como verán nuestros lectores por la esquela mortuoria que publicamos en esta edición, en la parroquia de San Francisco se dedicará una Misa de Angeles a la niña María Planas Tomás, hija del conocido comerciante don Daniel, que subió al Cielo a la temprana edad de tres años el 13 de los corrientes.

Reciba tan distinguida familia la expresión de nuestro pésame.

El Ayuntamiento de Burgos ha tomado un acuerdo que merece ser imitado.

Para estimular a los mejores compradores de ganados que concurren a la feria, distribuirá dos premios consistentes el primero en 300 pesetas y el segundo en 200, siempre que las compras realizadas representen un valor que no baje de 5.000 pesetas para el primer premio y de 4.000 pesetas para el segundo, justificando este particular con la exhibición de las cartas guías expedidas por la Inspección del Gobierno de la provincia.

En la Catedral Basílica tendrán lugar a las diez de esta mañana solemnes honras fúnebres para el eterno descanso del alma de la señora doña Dolores Bertrán viuda de Dalmau, cuyo fallecimiento ocurrió el 10 del actual.

Dadas las generales simpatías que en esta ciudad goza tan distinguida familia, no es difícil augurar que dicho religioso acto se verá concurridísimo.

A las siete y media de la noche del pasado martes dos mrgeres de pelo en pecho sostuvieron acaloradas riñas en la calle de Herreros, y viniendo a las manos una de ellas esgrimiendo una paleta pególe un golpe en la frente causándole una herida en la frente que le fué curada por el médico municipal don Agustín Soler. Al sitio de la ocurrencia acudió el guardia municipal del barrio 6.º quien ha denunciado el hecho a la alcaldía.

D. Antonio de Magriñá ha publicado en Gandesa un tomito intitula «Máximas y pensamientos» y que comprende, en forma setenciosa, varios consejos para el agricultor, para el desvalido y para la vida social. La obra, en recuerdo de amor filial, la dedica el Sr. Magriñá a su inolvidable madre.

Agradecemos al Sr. Magriñá su fina atención, de remitirnos un ejemplar de la citada obrita.

Se está ensayando por la Sección dramática del Ateneo un chistoso juguete original de un aplaudido aficionado, titulado «Un tren de passatjers».

Dice La Voz de las Clases Pasivas del 15 del actual:

«Según noticias recogidas en el Ministerio de Ultramar, el próximo lunes probablemente, se abrirán los pagos para las Clases pasivas que perciben sus haberes en dicho departamento, en la forma siguiente:

Cuba.—De los meses de Octubre 97 y Junio del 98.—Filipinas: Noviembre del 97 y antes por el Archipiélago y solamente Junio para los que percibían ya sus haberes en el Ministerio.

En cuanto a los de Puerto Rico, solo percibirán la mensualidad de Junio los que venían efectuando los cobros en el Ministerio, porque de los demás, deben ser satisfechos directamente por la Isla.

Creemos que esto servirá de aviso para que eviten los justificantes a los respectivos apoderados los señores que aún no lo hubiesen efectuado; pues en la Ordenación de pagos, deferentes siempre con nuestros compañeros, se admitirán los fechados desde los últimos días del mes de Septiembre, según así se nos asegura.»

Noticias particulares nos permiten asegurar que on breve se anunciará Convocatoria para ingreso en las carreras de Sobrestantes de Obras Públicas, Interventores y Celadores de vía, y muy especialmente en la primera.

A ellas obedece la apertura del centro de preparación que los señores Pascual y Blanco crean en esta y en el cual los jóvenes que aspiren a ingreso podrán adquirir con ventaja todos los conocimientos teóricos y prácticos necesarios.

El completarse la enseñanza con el manejo de toda clase de instrumentos topográficos ejecutando operaciones en el campo, cuando el adelanto de los alumnos lo permita, y el visitar todas las obras de la provincia que se hallen en curso de ejecución, acompañados por uno de los profesores, con objeto de conocer sobre el terreno los diferentes materiales de construcción y empleo de los mismos, hacen muy recomendable esta Academia.

Además los módicos honorarios fijados, según consta en anuncio que publicamos, y condiciones que concurren en los señores que la dirigen nos hacen augurar concurrirán a ella buen número de jóvenes.

Han empezado en la Audiencia los exámenes de aspirantes al título de procurador de los tribunales. Compone el tribunal de examen don Esteban Gómez, magistrado; don Antonio Pou y Ordinas; catedrático de esta Universidad; don Juan J. Permany; don Ramón María Casades, decano presidente del Colegio de Procuradores, y don Agustín Borrell, secretario del mismo.

Observaciones meteorológicas de ayer, facilitadas por el Instituto provincial:

A las nueve de la mañana.—Barómetro, 748'50. A las tres de la tarde.—Barómetro, 748'00. Termómetro: Máxima 18'50.—Mínima 11'50. Temperatura media, 15'00.—Viento N. O.

Esta temporada es oportuna para depurarse la sangre, los que sufran enfermedades eruptivas, es el ELIXIR DE ZARZAPARRILLA de Juanola.

El remedio más poderoso contra la JAQUECA es la Migrain Overlach. Venta: Farmacia Moderna B. Misericordia número 5.

Páginas de la Historia

Episodio del ataque de Lumbier

20 DE OCTUBRE DE 1875

Al atacar a Lumbier, el día 19 de Octubre de 1875, el cabecilla carlista Pérula, más que en apoderarse del pueblo, puso empeño en hacerlo de la ermita de la Trinidad, convertida en fuerte, por hacerle dueño su posesión de la sierra de Leire.

Defendía dicho fuerte una compañía del Provincial de Jaén, al mando de su capitán don Crispin Miranda, quien, no obstante los escasos medios que tenía para hacer frente a fuerzas tan considerables comparadas con las suyas—las tropas de Pérula se componían de cuatro batallones navarros y dos escuadrones, con siete piezas de artillería—se dispuso a oponer una resistencia heroica.

Batido el fuerte por la artillería, que disparaba a 750 metros de distancia, no tardaron en verse sus paredes y techumbres en estado ruinoso, dificultando con ello la defensa. Esto no obstante, continuaron aquellos valientes con vigor y sin dar señales de desaliento; mas tal situación no podía prolongarse mucho tiempo, puesto que a la desventaja numérica se unía la superioridad del armamento del enemigo, la escasez de municiones que empezaban a experimentar y el hecho de haber 70 hombres fuera de combate, 16 muertos y 54 heridos.

Para infundir alientos a los que aún podían defenderse, el capitán Miranda, que no cejaba en sus propósitos de defender la ermita hasta que ya no pudiera más, reunió a los oficiales, y como viera que todos ellos, así como los soldados estaban animados por el mismo espíritu de resistencia que él, siempre que tuvieran municiones y se vieran al fin socorridos, pidió se prestara voluntariamente uno cualquiera a ir a Lumbier para poner en conocimiento del jefe del Provincial la resolución tomada.

Sin vacilaciones de ningún género se ofreció a realizar tan arriesgada empresa el alférez don José de la Garmilla, quien horas antes, con 64 soldados, había roto las líneas enemigas y conducido a la ermita abundantes municiones.

Tan bravo oficial, sin más armas que un revólver y seguido solamente de su ordenanza, saltó al exterior del edificio por uno de los boquetes abiertos por la artillería, y encaminándose al punto donde había menos enemigos, rebasó valerosamente la línea de éstos, teniendo la fortuna de que no le toara ninguno de los proyectiles que le dispararon.

Gracias a tan arrojado y meritorio acto, los heroicos defensores de la ermita de la Trinidad, pudieron salir de ella auxiliados por las tropas que mandaba el general Reina.

Maese Rodrigo.

Sección comercial

Estación Enotécnica de España en Cete

Los últimos mercados del Melodia han estado bastante animados: se han tratado numerosas compras entre 16 y 22 francos, según calidad y grado, asegurándose que la mitad de la cosecha está ya a estas horas en manos del comercio, que se preocupa de la gran cantidad de azúcar que compran en todas partes este año los propietarios para la fabricación de piquettes y vinos de azúcar.

La demanda de vinos viejos exóticos sigue acentuándose estos días últimos. Las buenas clases son de nuevo buscadas y los precios se sostienen firmes, por cuanto las existencias disminuyen rápidamente y será muy difícil renovar el stock algo reducido ya. Para los vinos nuevos continúa la pequeña corriente de negocios.

Las compras de vinos nuevos se efectúan lentamente en Paris-Bercy. Algunos negociantes han ido a tratar fuertes partidas en los viñedos del Mediodía y Argelia; pero la mayor parte han esperado la llegada de muestras para ver la mercancía. Estos últimos pagan actualmente los Bouschet de 26 a 28 francos, señalándose operaciones sobre Valencias entre 26 y 27 francos hectólitro.

Los precios de nuestros vinos viejos son como sigue: vinos blancos de Huelva, la Mancha y Valencia de 12 a 14° de 30 a 38 francos hectólitro; rojos de Aragón y Huesca de 13 a 14° de 30 a 37 francos; Alicante de 14° de 32 a 37; Valencias de 12 a 13° de 25 a 30°; Cataluñas de 11 a 12° de 27 a 32; Benicarló de 12 a 13° de 27 a 30; Prioratos de 14° de 34 a 40; Navarra de 14° de 33 a 37; mistelas de 14 a 15° con 9 a 10 de licor de 40 a 50 francos.

Se señalan en Burdeos algunas compras en los viñedos rojos, que atestiguan, de la parte del comercio, cierta confianza en la calidad. Las vendimias se continúan activamente, satisfaciendo las clases de mosto que resultan. Los vinos exóticos nuevos van colocándose en pequeños lotes. Las cotizaciones de los vinos españoles son las siguientes: Aragón de 14 a 15° de 225 a 250 francos; Alicante de 14° de 280 a 310; Riojas de 12 a 13° de 225 a 230; Valencias de 10 a 13° de 210 a 270; Navarra de 14 a 15° de 295 a 350; Cervera de 11 a 12° de 225 a 260; blancos de Huelva y la Mancha de 12 a 13° de 260 a 340. Todo la tonelada de 905 litros.

La atención de los compradores en el mercado de Cete, si bien está fija en los nuevos de Argelia y del Mediodía, cuyos precios tienden al alza, no por eso se descuidan los de España que van colocándose en regulares partidas. Tenemos ya en plaza vinos nuevos blancos y rojos de Mallorca.

Las pretensiones de los propietarios tanto en Argelia como en el Mediodía aumentan cada día, no faltando quien cree que es una locura el comprar a semejantes precios y hacen ver que las cosechas del Mediodía y Argelia son reducidas, hay vinos en otras regiones y abundancia en el Este. El tiempo sigue siendo seco favoreciendo la calidad de los vinos blancos: la cantidad será reducida y no obstante eso se dice que se ofrecen los de 7° a 17 1/2 francos hectólitro.

Vinos españoles en Cete

Table with 3 columns: NOMBRES, Grados, Precio por hect. Lists various wine types like Alicante 1.º, Idem 2.º, Benicarló, etc.

Puerto de Tarragona

Entradas del día 19

De Cete en un día v. Correo de Cartagena, de 258 ts., c. Cardona, con bocoyos vacios, consignado a los señores Viuda y Sobrino de P. Ferrer y Mary.

Despachadas

Para Cete y esc. v. Correo de Cartagena, con carga general. Para Port-Vendres gol. Joven Pepita, con vino. Para Cete y esc. v. Amalia, con vino.

BUQUES A LA CARGA

JUEVES 20

Para Bilbao y escalas (haciendo la de Marín) vapor «Anselmo», que despachan los señores Hijos de Benigno Lopez.

Para Amberes vapor «Cortés», consignatarios señores Mac-Andrews y C.ª

Para Valencia, Alicante, Almería y Málaga vapor «Jativa», que despacha don Antonio Mas.

Para Bilbao y escalas vapor «Cabo Espartel», consignatario don Mariano Peres.

Para Gothemburgo, Copenhagen, Stockholm, Christiania, Bergen, Maimó, Helsingborg, Norrköping, Gefle, Sundswall, Stettin, Danzig, Koeninsberg, Libau, Riga y demás puertos de Suecia, Noruega, Dinamarca, Alemania y Rusia, estará a la carga del 20 al 22 el vapor «Hispania», que despachan los señores Boada Hermanos.

MARTES 21

Para Valencia y Cullera vapor «Cervantes», su agente don José M.ª Ricomá.

Para Liverpool vapor «Pinzón», consignatarios señores Mac-Andrews y C.ª

Para Cete y Marsella vapor «Itálica», consignatario don Mariano Peres.

SÁBADO 22

Para Cete vapor «América», consignatario don Emilio Borrás.

Para Cete, Marsella y Génova vapor «Segunto», consignatario don Antonio Más.

**

Para Christiania, Dramen, Christiansand, Arendal, Stavanger, Bergen, Aalesund, Christiansund y Trondhjem, admitiendo carga para estos puertos y demás de Noruega, estará a la carga del 3 al 4 de Noviembre el vapor «Sardinia», que despachan los señores Boada Hermanos.

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Item, Price. Lists various market items like 4 por 100 Interior, 4 por 100 Exterior, etc.

BOLSA DE BARCELONA

Table with 2 columns: Item, Price. Lists market items like 4 por 100 interior contado, Banco Hispano Colonial, etc.

ACCIONES FIN MES

Table with 2 columns: Item, Price. Lists Banco Hispano Colonial, Ferrocarril Tar. Bar. Francia, etc.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Table with 2 columns: Item, Price. Lists Paris a la vista, Londres a la vista.

Variedades

La dicha de los hijos

Iba a morir y se inclinaba sobre la cama donde dormía su hijo.

Demasiado sabia que aquella noche era la última de su existencia; la enfermedad que há tiempo minaba su cuerpo, iba a descargar el postrer golpe, y el socavado muro se derrumbaría.

Y la moribunda madre, contemplando a su niño, plácidamente dormido, pensaba: «¿Se acordará de mí?»

«¿Se acordará de mí?»—repetía la desdichada, sintiendo más que la muerte cierta, el olvido probable.

Alzó la cabeza y vió al otro lado de la cuna un tenue resplandor; después unos ojos luminosos clavados en los suyos.

Y oyó una voz dulcísima que decía: «Soy el ángel que por mandato del Señor guía a...»

LA VERDADERA POSADA DEL UNIVERSO

Huéspedes a 60 pesetas al mes

DE PEDRO SALVANY ROIG QUE COSTÓ 5.000 PESETAS Tarragona - 14, AGUSTO, 14. - Tarragona

...madres que se mueren camino del cielo. Vengo en tu busca. ¿Estás pronta?
 —Déjame que te contemple unos instantes más—
 respondió la madre; —mira que hermoso es y cómo se sonríe.
 El ángel inclinó la cabeza y murmuró:
 —¡Es hermoso!— para que la madre, en la muerte, gozase tal dulzura.
 —¡Hijo mío!— exclamó la desdichada. —¿Qué harás sin mí en la vida? ¿la felicidad? ¿la desgracia?
 —Tú puedes concederle la una ó la otra— respondió el ángel: el Señor te lo permite.
 —¡La dicha!— gritó la madre.
 —Oye, mujer— respondió el ángel bajando tristemente la cabeza, —si tu hijo alcanza en la vida la felicidad que sueñas, halagado por los placeres, deslumbrado por las glorias, lleno su corazón de carinos y de aventuras, se olvidará de ti. Tu nombre no temblará en sus labios, ni tu recuerdo llenará de lágrimas sus ojos.
 —¡Ay!— dijo entonces la madre sintiendo por primera vez la muerte.
 —Pero si tu hijo es desgraciado, á cada nueva pena surgirá más viva tu imagen en su espíritu. Te confiará como si aun vivieses todos sus dolores, te contará en las noches de insomnio todas sus amarguras. No, no habrás muerto para él; porque con los ojos llenos de lágrimas te verá siempre, y en todas partes, mientras murmuraren sus labios: madre mía, madre mía!
 Dijo el ángel, con silencio augusto durante el cual hasta se apagó la sonrisa del niño.
 Después la madre se fué inclinando sobre la cuna, y posó al fin los exangues labios en la frente de su hijo.
 Fué el beso de una eterna despedida.
 Alzó de nuevo la cabeza y dijo con voz firme, clara, vibrante:
 —¡Que sea dichoso!
 Y mientras como] nuncio de su feliz destino, una alegre sonrisa plegaba los labios del niño dormido, la madre y el ángel se alejaban sollozando camino del cielo.

José de Roure.

Sección religiosa

Santos de hoy. — Santos Juan Cancio presbítero, Feliciano obispo, Máximo mártir y santas Irene, Marta y Saula vírgenes y mártires.
 Santos de mañana. — Santas Ursula y las once mil vírgenes y santa Colombina y Constanza mártires, santos Hilarios abad, Victor obispo, Asterio presbítero.

Oración de Cuarenta Horas

Trinidad. — Continúa dicha oración estando expuesto S. D. M. por la mañana de siete á diez y celebrándose las misas de exposición y reserva, y por la tarde de cinco y cuarto á ocho, cantándose el seráfico Trisagio.

Corte de María

Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. del Carmen en San Juan Bautista.

CULTOS DE HOY

San Miguel del Plá. — A las seis de la tarde continúa la solemne novena que la Archicofradía Teresiana dedica á Santa Teresa de Jesús, con exposi-

ción, sermón á cargo del R. P. José Portella, religioso de Menores Observantes del convento de Montblanch, terminando con el canto de un motete.

Mes del Santísimo Rosario

Continuará hoy en las iglesias y horas siguientes:

Catedral. — Durante la misa de siete en la capilla de Nuestra Señora del Claustro y en el altar de Nuestra Señora del Rosario durante la misa de doce.

Trinidad. — Por la mañana á las cinco y media y por la tarde á las cinco y media con exposición.

San Francisco. — A las ocho de la mañana.

San Juan. — A las seis de la tarde con exposición mayor, rezo del Rosario, Trisagio cantado y reserva.

Descalzos (Calle de Asalto). — A las siete de la mañana con manifiesto, haciéndose después los ejercicios del mes consagrado á Santa Teresa de Jesús.

Descalzas. — A las ocho de la mañana.

Sagrado Corazón. — A las siete de la mañana y al toque de oraciones.

Enseñanza. — A las seis y cuarto de la mañana.

Huérfanos. — A las siete de la mañana.

Santa Clara. — A las seis y media de la mañana.

San Miguel del Plá. — A las siete de la mañana.

Beneficencia. — A las siete de la mañana.

Presentación (calle de la Paz). — A las seis y media de la mañana.

Beatas. — A las seis de la mañana.

Jesús-María. — A las seis menos cuarto de la tarde.

Hospital. — A las seis y cuarto de la mañana.

Sección oficial

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día: don Manuel Camañes, comandante de la Zona.

Parada Luchana.

Visita de hospital y provisiones, 5.º capitán de Luchana.

Paseo de enfermos: Luchana.

El comandante sargento mayor, Rogelio Marzo.

Registro civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer

Nacidos. — Ninguno.

Fallecidos. — Antonio Fortuny Arbiol, plaza de la Fuente, 43; María Corull Grau, Santo Hospital civil.

Matrimonios. — Ninguno.

Telegramas

Madrid, 19, 10:30 m.

Comunican desde Algeciras que la opinión pública se muestra preocupada con motivo de las reclamaciones de Inglaterra contra las obras de dicho puerto, añadiendo que algunas personas que han visitado las defensas de Gibraltar dicen que las baterías del Peñón obedecen á un plan ofensivo contra Algeciras y que en la parte Norte del Peñón existe un

camino cubierto que conduce á unas baterías escalonadas frente al territorio español.

Hay gran interés para conocer esas reclamaciones de la Albión.

Los españoles residentes en Gibraltar y Algeciras dicen, con razón, que las baterías de Gibraltar no son solamente defensivas, sino también son ofensivas y amenazan toda la bahía de Algeciras, y sin embargo, el Gabinete de Madrid nunca se ha opuesto á dichas fortificaciones. En cambio, ahora el Gobierno inglés se opone á que se hagan fortificaciones en territorio español.

Madrid, 19, 4:50 t.

Telegrafían de París que se han recibido de dicha capital despachos de Alejandría dando cuenta de haber quedado concluso el sumario instruido con motivo del atentado contra el kaiser alemán.

Hasta ahora son 15 los individuos detenidos, ignorándose quiénes sean los jefes de la conspiración.

Madrid, 19, 5 t.

Nos telegrafían de La Línea, con gran retraso por culpa de los hilos, que anoche falleció en Gibraltar el obispo de dicha plaza.

Madrid, 19, 5:20 t.

Han debido llegar al Ferrol el «Nautilus» y el «Meteoro».

Este último crucero es probable que se aviste con el «Rápido» y juntos emprendan el viaje hacia la Martinica.

Madrid, 19, 5:20 t.

Un despacho de Manila da cuenta de que ha salido de aquel puerto el trasatlántico «Buenos Aires», conduciendo 76 marineros, á quienes se repatría por enfermos.

Madrid, 19, 5:25 t.

Se desmiente que proyecte presentar la dimisión de su cargo el comandante general del Apostadero del Ferrol.

Madrid, 19, 5:30 t.

Los exámenes de aspirantes á infantería de marina se están realizando con gran rigor.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy:

El padre Juanica y Ntu de ancellets.

A las ocho y media.

ACADEMIA DE FRANCÉS

dirigida por

D. RAMÓN BUSQUER FERRER

Plaza de la Fuente, núm. 5, 2.º

Preparación para el ingreso á la 2.ª Enseñanza y Seminario y para tomar el grado de Bachiller.

PAGO ADELANTADO

En venta

una magnífica bicicleta. D. rñan razon en esta imprenta.

Academ a Preparatoria

PARA EL

ingreso en el Cua.p. de Son estantes de Obras públicas

IRIGIDA POR

D. Juan B. Pascual, Ayudante

Y

D. Manuel Blanco d Alba, Sobrestante

RAMBLA SAN JUAN, 42, 4.º-TARRAGONA

En esta Academia se dará la enseñanza completa para Sobrestantes, cre ndo además una clase de Dibujo por cre- r está asign- tura, como especial, muy necesaria para lo- que se dediquen á obras.

El curso comenzará el 3 de Noviembre

Honorarios mensuales y adelantados.

Preparación completa para Sobrestantes, 30 ptas.

Dibujo lineal y topog-áfico, 10 14.

Nota.—Para detalles dirigirse a SEÑOR BLANCO local de la Academia, e DOS á CINCO tarde.

FÁBRICA DE BRAGUEROS

DE

Pedro Montserrat

Teniendo en cuenta la importancia de esta capital y en vista de que carece de la fabricación de estos artículos el dueño de este establecimiento ha tenido á bien montar uno en que se fabrican y recomponen toda clase de bragueros y aparatos ortopédicos en iguales condiciones que el que ha tenido durante muchos años en Barcelona.

Los señores compradores obtendrán una gran rebaja en las composturas; bastando un pequeño avieso para que la colocación sea á domicilio, si así se desea.

CALLE DE LA UNIÓN, 34

ANUARIO DEL COMERCIO

DIRECTORIO DE LAS 400.000 SEÑAS

DE ESPAÑA, ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS Y PORTUGAL

VIGÉSIMA EDICIÓN 1898 (BAILLY-BAILLIERE-

ilustrado con 22 mapas de provincias de España

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso internacional de Madrid de 1890, y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893. Reconocido de utilidad pública por Reales órdenes. Obra útil é indispensable para todos. Evita pérdida de tiempo. Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

Precio: 25 PESETAS

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY BAILLIERE É HIJOS, plaza de Santa Ana, 10, y en las principales del mundo.

IMPRENTA DE ESTEBAN PAMIES, UNIÓN, 54



LA NIÑA

MARIA PLANAS TOMAS

¡SUBIÓ AL CIELO!

A la tierna edad de tres años el día 13 de los corrientes

Sus desconsolados padres don Daniel Planas y doña Paula Tomás, hermana, tíos, primos y demás parientes, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan asistir á la Misa de Angeles que en la iglesia parroquial de San Francisco se celebrarán hoy jueves, á las diez y media, por lo que recibirán especial favor.

Tarragona 20 de Octubre de 1898.

EL DUELO SE DESPIDE EN LA IGLESIA.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

